
VERBALE DEL 09 MARZO 2023 

L'anno 2023, il giorno 09 del mese di Marzo si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

n. 110389 del 10/02/2023 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 09:40 presiede la seduta il Presidente Giacomo Viscuso.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, Guaresi, Lo 

Nardo, Marchese, Piazzese, Tusa e il vicepresidente Viscuso. Risultano assenti il presidente Federico e 

consigliere Sala. Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Nell’ambito delle comunicazioni il consigliere Guaresi comunica che oggi predisporrà una nota in cui chiede 

al Sindaco, che venga predisposta un’ordinanza, in cui per ogni lavoro di sottorete che viene espletato da ditte 

private, ci sia la presenza di un tecnico delle partecipate che vigila affinché queste ditte private svolgano bene 

il loro lavoro e non causano guasti o rotture, in modo che qualora con gli scavi dovessero tranciare tubi o cavi, 

debbano pagare i danni perpetrati. 

Il presidente Viscuso rivolge un plauso al consigliere Guaresi, l’iniziativa è davvero lodevole, ricorda che 

spesso queste ditte dopo aver effettuato gli scavi, lasciano le nostre in condizioni pietose creando disagi a tutti 

gli automobilisti. 

Il consigliere Tusa si associa a quanto detto, queste ditte dopo avere effettuato gli scavi rendono le nostre 

strade dei veri colabrodo e a tal proposito ricorda che durante la passata consiliatura una ditta aveva realizzato 

degli scavi, lasciando poi la strada dissestata per diversi chilometri, e sia lui che il consigliere Guaresi si sono 

battuti affinché la ditta provvedesse a sue spese a riparare il danno.  

Il consigliere Piazzese si trova d’accordo a quanto detto. Puntualmente qualunque opera che viene realizzata 

sul territorio del comune, e che riguarda proprietà comunale, dovrebbe prevedere il ripristino dello stato; 

purtroppo è grave che questo non avviene, in quanto manca il controllo. Chiunque potrebbe quindi scavare 

una buca e nessuno prende provvedimenti, tutto questo sembrerebbe inverosimile ma purtroppo è ciò che 

avviene. Ricorda che vi è una mozione che ha presentato nella sua prima consiliatura, in cui chiedeva che 

venisse fatto un tracciato delle sottoreti presenti, in quanto uno dei grandi problemi che ne fa scaturire altri è 

che quando scavi da una parte non si sa cosa vi è sotto. Una azienda che fa qualcosa di similare è l’Amap sulle 

sue sottoreti. Si dovrebbe sviluppare per tutte le aziende, in modo da non arrecare danni agli altri servizi. È 

difficile da realizzare, ma semplificherebbe la vita in futuro. Comunica pertanto, che è sua intenzione 

ripresentare questa mozione, affinché possa essere sposata da tutto il consiglio e poi essere portata al consiglio 

comunale, alla giunta e alla regione, in modo che si possano evitare giorni e giorni di lavori per riparare i 

danni fatti dalle ditte private. 

Il consigliere Guaresi fa un plauso al consigliere per questa importante mozione, in quanto con la sua 

realizzazione si possono evitare, non solo danni nella sottorete, ma anche salvare la vita degli operai, in quanto 

un suo collega si è trovato a scavare con il martello pneumatico, a pochi passi da cavi di alta tensione ed è 

stato ricoverato per diversi mesi, ma fortunatamente non ha perso la vita. 

Comunica altresì che l’Asp ha predisposto i primi controlli per verificare la potabilità dell’acque nelle zone 

interessate al problema idrico; nell’arco di 24 ore stanno effettuando un ulteriore controllo, in modo da avere 

la certezza che si possa annullare l’ordinanza di non potabilità. 

Il consigliere Gandolfo ricorda che quando si è votata la mozione a seguito di lavori fatti sul manto stradale, 

si parlava di un tecnico esterno che doveva controllare che tutto venisse fatto ad arte, ma di questo non si è 

saputo più nulla. 

Terminata la discussione, il presidente Viscuso passa al III punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi e nomina 

scrutatori i consiglieri Gandolfo, Marchese e Piazzese e il consiglio approva. 

Il consigliere Guaresi chiede il prelievo della mozione a sua firma prot. n. 173 del 02 Febbraio 2023 e il 

consiglio approva. 

Si dà lettura della sopracitata mozione avente per oggetto: Installazione caditoie raccolta acque piovane in 

via Girolamo Grimaldi civv. 42 e 54 e il consigliere Guaresi la descrive brevemente, sottolineando che la 

sopracitata via, durante le giornate di pioggia diventa impraticabile come si evince dalle foto allegate alla 

mozione. Pertanto alla luce di quanto sopraesposto e visto che vi è la fattibilità di creare la tubazione per la 



raccolta delle acque piovane con allaccio idrico realizzato con i fondi della comunità europea, chiede al 

consiglio di votare favorevolmente la mozione. 

Si passa alla votazione della mozione che viene approvata all’unanimità dei presenti alle ore 09:58. 

Risultano assente alla votazione il consigliere Sala e il presidente Federico. 

Alle ore 10:00 escono i consiglieri Colletti, Guaresi e Tusa e il consigliere Marchese chiede la verifica del 

numero legale. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i consiglieri Gandolfo, Lo Nardo, Marchese Piazzese 

e il presidente Viscuso. 

Constatata la mancanza del numero legale alle ore 10:03, il presidente Viscuso rinvia la seduta di 

un’ora. 

Alle ore 11:03 il presidente Viscuso riapre la seduta e verificata con gli uffici la mancanza del numero 

legale, si rinviano i lavori all’indomani in seduta di prosecuzione. 
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